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Mitteilung aus dem VEB Funkwerk Erfurt

Anwendung

Mit dem digitalen Temperaturmeter DTM 1
lassen sich Temperaturen im Bereich von 0
bis 150 °C-messen. Der kleinste angezeigte
MeBschritt betrégt 0,1 K. Das DTM 1 ge-
stattet es, bis zu zehn Temperaturfithler an-
zuschlieBen, die durch einen Vorwahischal-
ter auf der Frontplatte des Gerdtes ange-
wahit werden kénnen. Damit ist es z.B.
méglich, in Geraten die Temperaturvertei-
lung rationell festzustellen. Dabei kdnnen
die nach Vorschrift gefertigten Fiihler auch
an spannungsfithrenden Teilen mit einer
Spannung bis zu 250V angebracht werden,
Die Lédnge der AnschluBleitungen der Fiih-
ler ist im Normalfall 1,5 m; sie ist aber er-
weiterbar, so daB auch entferntere MeB-
punkte abgetastet werden kénnen. Die ge-
ringen Abmessungen und die geringe
Wérmekapazitdt gestatten es weiterhin,
auch kleine Wéarmequellen auszumessen.

Wirkungsweise

Die Temperaturmessung beruht auf der
Temperaturabhéngigkeit von Ugg von Tran-
sistoren. Die hier verwendeten Transistoren
SF216D haben einen Temperaturkoeffi-
zienten von etwa —2,0 mV/K und im Tem-
peraturbereich von —50...+150°C eine Li-
nearitdtsabweichung + 1K [1]. Die als
Fihler dienenden Transistoren werden da-
bei mit kurzgeschlossener Basis-Kollektor-
strecke und einem Konstantstrom von etwa
1 mA betrieben, Die in Reihe zu den Fiih-
lern liegenden 100-Q-Stellwiderstéinde die-

igitales Temperaturmeter

nen zum Ausgleich der unterschiedlichen
Ugk der einzelnen Fihler.

Verstirker, A-D-Umsetzer (Bild 1)

Den Konstantstrom flr die Flhler liefert
‘die mit dem Transistor Ty und dem Wider-
stand R, realisierte Stromquelle. Durch
eine weitere Stromquelle (Ty, Ry) wird eine
Referenzspannung an P, erzeugt, die dem
invertierenden Eingang des Eingangsver-
stiirkers 1S, zugefiihrt wird und die Ugg bei
0°C der Fiihler kompensiert, so daB nur die
durch Temperaturéinderung erzeugte Diffe-
renzspannung verstarkt wird. Als Grund-
referenzspannung dient die Z-Spannung
von D;. Durch den Transistor Ty wird die
Temperaturabhdngigkeit der Transistoren
T; und T, cusgeglichen. Diese drei Transi-
storen sind thermisch gekoppelt.

Die verstarkte Differenzspannung gelangt
zum Integrationskondensator C;, der durch
die Stromquelle (IS;, T; Ry;) aufgeladen
wird. Die Zeit vom Beginn der Ladung bis
zum  Nulldurchgang der Spannung am

fm “folgenden wird ein einfaches, digital an-
zeigendes Temperaturmeter mit einem Mef3-
bereich von 0...150°C und einer Auflésung
von 0,1 K vorgesteilt. Es gestattet den An-
schluB von zehn Fiihlern, die lber einen
Schalter angewdhlt werden kdnnen.

MeBpunkt 2 errechnet sich nach der Formel

K=<

t=KU mit |

C = Integrationskapazitdt; | = Konstant-
strom; U = verstérkte Differenzspannung

Die Entladung des Kondensotors geschieht
durch den Transistor Ty der durch T, und
den Taktgenerator |S; angesteuert wird.
Uber den Verstarker 1Sy und den Kompara-
tor 1S, wird der Nulldurchgang der Lade-
spannung des Integrationskondensators er-
faBt und dem NOR-Gatter G, zugeflhrt. An
den zweiten Eingang dieses Gatters wird
vom Taktgenerator 1S; der Takt herange-
fihrt, so daB am Ausgang von G, der Tor-
impuls zur Verfligung steht (MeBpunkt 6).
Er flihrt L-Pegel zwischen Beginn der La-
dung des Integrationskondensators und
dem Nulldurchgang der Ladespannung.
Die Beschaltung des Verstarkers [S; mit
der Z-Diode D, verhindert ein Ubersteuern
des Verstdrkers IS,;. Damit bleibt ein hoher
Eingangswiderstand erhalten.

Die Gleichrichtung und die Regelteile fur
die 4+ 13V sind konventionell aufgebaut.

Bild 2 zeigt die Zeitdiagramme zu den ein-
zelnen MeBpunkten.

Zéhler (Bild 3)

Die mit einem astabilen Multivibrator (Cy,
Ry, Ry Gy, Gy Q) erzeugten und quarzsta-
bilisierten 200 kHz werden auf den Clock-
Eingang des bistabilen Multivibrators 1S, ge-
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Bild 1: Verstédrker, A-D-Umsetzer (Leiterpliatte 1)
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